

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

弘扬吕梁精神 决战完胜脱贫攻坚

我市全面实施“一乡一站”全覆盖工程

本报讯(记者 梁瑜) 决战决胜脱贫攻坚攻坚战打响以来,我市紧紧抓住中央“一个衔接、两个覆盖”的政策机遇,启动实施“一乡一站”全覆盖工程,大力建设乡镇农技站,并配备高素质技术人员,给农民传授农业科学技术,进一步激发贫困群众内生动力,积极组织参与脱贫攻坚。

健全管理体系。近年来各县(市、区)陆续出台《乡镇农技推广体系改革实施方案》,以编办文件下达了乡镇农技推广站编制,进一步明确基层农技推广体系管理体制,强化农技推广的公益性职能。

强化基础设施建设。根据基层农技推广体系建设项目的要求,全市因地制宜

开展新建和改扩建工程。全市153个基层农技站建设项目累计建成133个。有交口、柳林、石楼、方山、临县、孝义、汾阳7个县(市)全面完成建设任务。各乡镇农技站全部设置了可容纳50人的培训室、展示室、化验室等,并配备办公桌、综合服务和农产品质量检验检测仪器设备,建立了100亩以上,集示范、展示、推广、培训为一体的农业科技示范基地,有效保障乡镇农业技术推广机构履行公益性职责,及时便捷、专业为农民提供技术服务。

充实基层人员。明确全市乡镇农技推广站为全额事业单位,设置基层农技推广

人员编制430人,充实基层农技站在岗人员达379人,每站人数均达2至3人。其中交口、兴县、柳林、汾阳、石楼、文水、临县7县市实现了人、财、物“三权归县”。

完善推广制度。全市乡镇站建立健全了人员聘用、推广责任、工作考评、人员培训和多元推广等“五项”制度,并上墙公示,将农技人员岗位职责、业务能力、工作业绩与职务晋升、职称评聘等挂钩。

结合农技推广补助项目,各县(市、区)成立了基层农技推广体系改革与建设项目领导小组和专家组,领导小组由政府主要领导任组长,农委、财政、发改、畜牧、农机等单位负责人和各乡镇街道办

主任为成员。专家组由省级首席专家任组长,市、县两级高、中级农艺师为成员。

同时,各县(市、区)按照公开、公正、公平的原则,遴选技术指导员,确定科技示范户,建立试验示范基地,科学筛选主推品种和主推技术。实行技术指导员包村联户制,在关键农时,突发事件及农民有需求时,专家、指导员不定期开展技术指导服务,开展物化补贴,使示范基地成为开展新品种、新技术的引进、试验示范和组织技术指导员、示范户观摩学习的样板,科技示范户成为观念新、技术强、留得住的新型农民,成为农情调查员、技术推广员、政策宣传员。

全面提高脱贫质量和成色

□ 梁瑜

大吕洪钟

地貌,决定了农业产业发展气候恶劣,基础薄弱,山区农村仍然易灾多灾。

决战决胜脱贫攻坚之际,我市生态项目联动实施,实现9万贫困人口脱贫增收,实施143个脱贫村公路畅通项目547公里,力争与全省一道建成外通内联、通村畅乡的农村公路网络。这些都意味着决战决胜脱贫攻坚取得了关键胜利。

我市贫困面大、贫困程度深,实施精准扶贫,实现全面建成小康社会的目标,让贫困人口如期摆脱贫困,时间紧、任务重。如今,我市扶贫开发工作取得显著成效,脱贫攻坚连连胜利,贫困人口不断减少,脱贫村基础设施不断完善,进一步落实教育、医疗、社会保障等政策,使扶贫促发展的工作更加扎实。

必须看到,在脱贫攻坚取得积极成效的同时,我们在提高脱贫质量和成色方面,仍有大量工作要做。贫困发生率、返贫率较高,主要是因灾、因病致贫。贫困地区基础设施水平低,贫困人口公共服务水平低,产业发展水平低。全市十年九旱的气候条件和支离破碎的地形

地貌,决定了农业产业发展气候恶劣,基础薄弱,山区农村仍然易灾多灾。

决战决胜脱贫攻坚,贫困地区应抓住难得的政策帮扶机遇,采取特殊措施,实施贫困地区生态扶贫重大项目;应加强对贫困地区绿色生态产业的政策和资金支持,加快贫困地区生态旅游、绿色农畜产品生产基地建设,加大清洁能源、绿色食品、特色文化产业的扶持,从而使贫困人口就业有渠道,脱贫有措施。

进一步加大对脱贫县基础设施建设项目支持力度,改变贫困县基础设施落后的局面,这是改善贫困群众生产生活条件最直接、最迫切的需要。进一步提高这类地方扶贫开发投入力度,切实解决特殊困难人口和深度贫困问题。

高度重视加快贫困地区教育、医疗和社会保障等领域的发展,继续给予特殊政策和措施支持,切实提高贫困群众的基本公共服务水平。对易地扶贫搬迁人口予以分类指导,同步推进旧村复垦、经济林增收、土地流转、新产业培育、劳务输出等后续保障工作,确保搬迁户搬得出、稳得住、能致富。



3月28日,村民在文水县开棚砂坑生态修复区修剪树木。去年6月以来,文水县以“砂坑变景区”为目标,通过政府引导,统一规划,多方投资2亿元,对文峪河古河道毁地挖砂形成的2700多亩连片砂坑进行生态修复,种植杏、桃、松、柳等树木10万余株均已成活。 冯增清 摄

柳林农商银行 惠农贷款助春耕 多点发力抢农时

本报讯 柳林农商银行积极应对疫情对农业生产及地方经济的影响,拟定应对疫情、保障春耕生产的专项信贷投放计划,加大对“春耕春播”、外出返乡就业人员“复工复产”的信贷支持。并在疫情特殊时期通过多渠道宣传、多方式服务确保落实年前

总行党委关于全面推行普惠金融的目标。该行一是按照网点负责人“一把手负责制”,牵头组织信贷人员通过电话走访、“微喇叭”群、村村通广播、村支两委网格群等方式进行宣传,让群众及时了解该行信贷产品。二是

积极引导客户通过吕梁农信微服务“吕梁贷”进行线上办理贷款业务,对抗疫、保民生类的业务以“急事急办、特事特办”的原则,在提前做好预约和疫情防护后进行一对一服务,上门办理贷款业务,确保客户及时获得贷款。(康锦荣 李小军)

王成卫:“一根枣树枝”雕出致富路

□ 本报记者 王洋 通讯员 刘瑞

第一书记的故事

这段时间,石楼县裴沟乡前土门村的村委大院里只要有不断的机械声传出,村民们就知道这是第一书记王成卫又在加工新的艺术作品了。

2017年,汾阳市事务管理局的干部王成卫来到石楼县裴沟乡前土门村担任第一书记,第一天进村,有着多年木雕技术的王成卫就发现了有大量的枣树枝和枣树根都被村民用来烧火做饭,在他看来这都是真正

的宝贝。在随后的工作中,他与村干部经过一番考察后,利用扶贫资金成立了一富木雕木器加工合作社,并将爱好的雕刻,但又一直苦于没有技术无法摆脱贫困的村民梁丽辉收为了徒弟,从此师徒二人一有时间就会钻进厂房雕刻他们的“梦想”。他们一边摸索钻研,一边搜集资料,重新设计人物雕像,电脑雕刻没掌握,就用手雕刻。

“我文化不高,之前也没啥手艺,就是在外打工,自从来了个会雕刻的第一书记,就跟着他边学边干,一年多的时间,不但学到了技术,而且顺利脱贫了。”梁丽辉说。

在王成卫的带领下,2018年合作社不仅完成了几十件高质量的木雕作品,也为村集体

体赚取了第一桶金,还让像梁丽辉一样的几户贫困户成功摘掉了贫困的帽子。看着一件件精美的作品和一波波上门选购的客人,村支书梁建平高兴地拿起一件件作品给记者介绍说:“这根雕最贵的有二十多万元的,还有弥勒佛两三万元的,这个带角牛得十来万元,还有这两个是四万多元的,最便宜的是一米五的弥勒佛一万多元。”

栽下梧桐树,引来金凤凰。在王成卫依托雕刻带领村民脱贫致富事迹的影响下,多年在外创业的村民梁强强从中看到了商机,回村也办起了雕刻厂。

梁强强在外创业多年,不仅对雕刻产业有所涉,而且对市场也有足够的了

解。回村后他在传承手工雕刻的基础上,又将现代机械雕刻也引进了来,形成了传统与现代,手工与机械相融合的产品雕刻模式,仅仅一年的时间就在全省范围内打开了销路。

“现在厂里如今有十六个工人,主要做木雕、牌匾、楹联、铜制品、复制铜,业务范围主要以山西各大楼盘、企事业单位、饭店等,去年的流水大概有200多万元。”梁强强说。脱贫要靠产业,致富要抓商机。2019年前土门村在这一产业的助推下实现了整村脱贫,全村已有40余户村民加入到了这一产业的发展当中,他们都希望通过这一产业为自己雕刻出美好的生活。

“我们计划提高技术的同时,继续开拓产品的种类,抓好线上线下双渠道营销模式的发展,让木雕艺术成为我们村长远致富的产业。”说到下一步的打算王成卫信心满满。

孝义市供电公司

筑牢防山火安全屏障



图为孝义市供电公司共产党员服务队队员向群众宣传森林防火知识

查,建立隐患治理台账;明确重点线路段责任人,分片对线路通道内的高大树木及易燃物堆放点进行集中整治;对不符合要求的树障进行修剪和砍伐,对缺陷、隐患电力设备进行治理,全面排查火情和火险点,消除隐患源头。“宣”即在山火易发区段的村口、林区的人口处张贴通告,在重要山区线路防护区内栽立防火警示标志,向村民发放防火宣传资料,使沿线村民充分了解山火对电网的危害性和严重性,劝阻村民烧荒引导村民文明祭扫,减少山火隐患。“控”即全面

发挥好供电所和台区经理的属地优势,以及变电站的瞭望点作用,及时掌握山火信息。加强与当地政府和相关部门的沟通协调,建立山火联防联控机制和火警信息通报制度,全力做好防山火工作,确保电力线路的安全稳定运行。

截至目前,该公司对所属全部线路完成巡视排查,发现并消除山火隐患6处,清理走廊树木500余棵,发放防火宣传资料200余份,多措并举确保电网设备安全运行,严防山火发生。(张丽妍 李斌)

打好森林防火人民战争

民生银行吕梁分行

向市城市管理局园林工人捐赠团意险

本报讯(记者 刘少伟) 近日,民生银行吕梁分行与合作保险公司向市城市管理局190名园林工人捐赠总保额1900万元的“新冠肺炎”团体意外伤害险,为园林工人搭建了抵御特殊时期健康风险的“防火墙”,受到了广大园林工人的欢迎。

新冠肺炎疫情发生以来,全市广大园林工人不忘初心,牢记使命,始终履行职责与担当,辛苦与汗水,坚守工作岗位,奋战一线,辛勤劳动,默默付出,守护城市绿化,用自己的实际行动支援抗疫大局,迎接疫情结束后的春暖花开。让随着各行各业相继复工复产,重新走出家门,踏上奋斗之路的广大市民第一时间感受到了春天的气息和精心创造的良好环境。

据悉,市城市管理局是获得该行捐赠的第7家单位,此前,该行已向汾阳医院、吕梁市疾控中心等6家单位捐赠总保额高达3.3亿元“新冠肺炎”保险产品。